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Ppp Md

A ese int seciálisan eberi 
tanulási és tanítási ora különböz 

kéessérolú óvoáskorú 
yerekek esetében1

ABSZTRAKT

A ese int seciálisan eberi tanulási és tanítási ora beoaása során a esehallató a kul
turálisan elkészültebb társtól vára azt, hoy száára releváns óon aa át az aott kulturá
lisan releváns inorációkat. A elen tanulány azokra a eseonási helyzetben használható 
ó szerekre ókuszál, aelyek eelel alkalazásával a kounikátor a eseonó elérhe
ti a kounikációs olyaat során kitűzött célt, vayis osztenzív inerek seítséével ráirányíthata 
a yerekek yelét a kulturálisan releváns tuáseleekre. A különböz eseonási stratéiá
kat kounikációs és teráiás asektusból ey saát alkotóeleszt eseteráiás csoort esettanul
ányán keresztül utata be.

Kulcsszavak: terészetes eaóia, nonverbális kounikáció, osztenzív inerek, eseteráia

1. AZ ÍRÁS MOTIVÁCIÓJÁRÓL ÉS ELŐZMÉNYEIRŐL

A tanulány elzénye A mese mint speciálisan emberi tanulási és tanítási forma 
IvaskóPa 2018 cíű elaás, aely A mese interdiszciplináris megközelítései cíű 
konerencián hanzott el. Az elaásban a szerzk a esérl int seciálisan eberi 
tanulási és tanítási oráról táabb kontextusban oalazták e állításaikat, elen 
írás viszont ey secikus részterületre, a különböz kéessérolú óvoáskorú yer
ekekre ókuszál. A téához kacsolóó, korábban elvézett eirikus kutatások 

1  A elen írás létreöttét az Innovációs és Technolóiai Minisztériu ÚNKP193. kószáú  

Ú Nezeti Kiválósá Proraa    és az EFOP 3.6.116201600008 száú, 
Intelligens élet tudományi technológiák, módszertanok, alkalmazások fejlesztése és innovatív folya-
matok, szolgáltatások kialakítása a szegedi tudásbázisra építve cíű ályázata táoatta.
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ereényei a Találkozások az anyanyelvi nevelésben 3. cíű tanulánykötetben olvas
hatóak részletesen PaIvaskó 2017.

Habár ey átlaos óvoáscsoort bizonyos szeontok szerint heteroénnek te
kinthet, éis a yerekekkel olalkozó szakeberek nai szinten taasztalák, 
hoy a csoort taainak kéessérola nayértékben eltérhet eyástól, aihez 
a tervezett olalkozás enetének a közös tevékenyséek során alkalazkonia kell. 
A különböz kéesséek olyan tuásatákat elentenek, aelyek valailyen aktivi
tást biztosítanak birtoklóuk száára, leyen az  szicholóiai érteleben véve  az 
érzékelés, észlelés, tanulás, elékezés, onolkoás, a nyelv használatának kéessée, 
vay  eaóiai érteleben véve  az írás, olvasás, száolás és általános onolko
ás kéessée.

A késbbiekben beutatanó esettanulány ey konkrét helyzetet állít elénk, 
aelyben a csoortvezet iyekszik kezelni a yerekek közti különbözséet, illetve 
eyensúlyba hozni a közösséet a olalkozás ieére. Az intézény, aelyben a o
lalkozás evalósult, célul tűzi ki, hoy érzeli biztonsáot nyútó, közvetlen szere
tetteles, nyuot lékörben a ássá eloaására nevel, élényaza inenna
okat teretsen a yerekeknek. Ehhez a szelleiséhez illeszkeik a következkben 
beutatott eseteráiás csoortunka is.

A terészetes eaóiai CsibraGerely 2006, 2009 hozzáállás oellére 
és Toasello 1999, 2008 eléleti eközelítésére alaozva eállaítható, hoy 
néyéves korra a történetek elolozása és eértése szeontából olyan különösen 
ontos kéesséek bontakoznak ki a kisyerekekben, aelyek seítik ket abban, 
hoy a eelel elkészültsé birtokában iserék e a nekik szánt inoráció
kat IvaskóLenyelKolósi 2014. Erre az életkorra általános esetben eele
nik a ások szánékainak és váyainak eértésére vonatkozó tuás, és ez a erióus 
a ásik szeély ersektíváából való szelélés kialakulásának kora is. Eyre bonyo
lultabb szociális norák eliserésére és elsaátítására nyílik lehetsée a kisyerek
nek a ár elehetsen elett nyelvi bázis ellett.

Azok a beszéhelyzetek, aelyekben a verbális történetonások evalósulnak 
látszóla eyásnak ól eeleltethet szituációk, éis a bennük átani kívánt tör
ténetektl üen azt taasztaluk, hoy a narratíva és az azt alakító tényezk szeree 
eltér lehet. Szeléletes éla erre a különbözsére Ivaskó 2016 a hétköznai törté
netek elonásának és a eseonásnak az összevetése a tiikus kez enyilatko
zást követ szekvencia tulaonsáai, a kounikatív helyzet és a verbális osztenzív 
inerek SerberWilson 1995 ellezi alaán.

A elen írás a esére int saátos nyelvi és kounikációs orára tekint, aely
ben a enerációról enerációra átörökített, a közössé által hitelesnek és relevánsnak 
tartott kulturális tuás erzhetett. A esei tartalak átöröklését az tette le
hetvé, hoy az ebernek saátos halanósáa van a releváns tuás sontán átaására 
Serber 2001. Dan Serber a kulturális evolúció ú naturalista eléletének elen ta
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nulány szeontából lényees, a esékre is érvényes onolatenete a következ: 
„Száhayoányon alauló társaalakban inen kulturális rerezentáció könnyen 
eeyezhet; a nehezen eeyezhet rerezentációkat eleleik, vay könnyeb
ben eeyezhetvé alakíták át, hoy kulturálisan elterehessenek” Serber 2001: 
105. A eeyezhetséet iyekszik inen eseonó elseíteni a helyzetnek 
eelel eseonási stratéia alkalazásával.

Az eber terészetes eaóiai hozzáállása ey olyan terészetes állaot, ely
ben a kulturálisan elkészültebb társtól vára azt, hoy száára releváns óon aa 
át az aott kulturálisan releváns inorációt CsibraGerely 2006, 2009. Csibra 
és Gerely eloásában a terészetes eaóiai tuásátaást olyan saátos kou
nikatív eyek válták ki, int élául a szekontaktus vay a akanyelv rozóiai 
intázata. A kulturálisan releváns inorációk eséken keresztül történ renszeres 
átaásának kevez hatása van a yerekek valaennyi koetenciáának elésé
re: a yakori eseonás az anyanyelv és a onolkoás, valaint a szociális koe
tencia sontán eleszte Nyitrai 2009. Kutatásokkal iazolható, hoy azok az 56 
éves yerekek, akik szinte nai szinten hallatnak eséket, in az érteli, in 
a szociális elésben ásél évvel elzik e azon társaikat, akiknek ne szoktak 
ilyen yakran esét onani Nay 1980. Írásaikban Tancz Tüne és Sziner Vero
nika is a esék anyanyelvikounikációs nevelésben taasztalt, ehatározó szere
ét hansúlyozzák Tancz 2009; Sziner 2009.

A elen tanulány azokra a eseonási helyzetben használható technikákra ó
kuszál, aelyek eelel alkalazásával a kounikátor a eseonó elérheti 
a kounikációs olyaat során kitűzött célt, vayis osztenzív inerek seítséével 
ráirányíthata a yerekek yelét a kulturálisan releváns tuáseleekre. A külön
böz eseonási stratéiákat kounikációs és teráiás asektusból ey saát alko
tóeleszt eseteráiás csoort esettanulányán keresztül utata be.

2. A METAMORPHOSES MESETERÁPIÁS MÓDSZER 
BEMUTATÁSA

A csoort átlaéletkorához és élethelyzetéhez illesztetten, esetíus és téa szerint is 
ól kiválasztott, valaint eelelen elonott ese aellett, hoy száos koe
tenciát eleszt, teráiás echanizusokat is beiníthat. A következkben részletezett 
csoort ószertanának alaát a Metaorhoses Meseteráiás Mószer Bolizsár 
2010: 2014 ata. A csoorton belül alkalazott technikák ontosabb eértéséhez 
szüksées a ószer szeléletóának rövi isertetése.

A esék int seciálisan eberi tanulási és tanítási orák inen életszakasz
ban kitűn seéeszközt, konkrét léttaasztalásra lehetséet aó viszonyítási alaot 
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nyútanak, kóaik uyanis különböz viselkeésintákat tartalaznak. Ennek e
lentséére lett yeles Bolizsár Ilikó, aki 1996 óta olalkozik a esék teráiás 
használatával. Bolizsár Ilikó taasztalatait és az általa kiolozott teráiás elárást, 
a Metaorhoses Meseteráiás Mószert MMM 2010ben eelent könyvé
ben utatta be Bolizsár 2010. A MMM azóta ey 120 órás akkreitált kézés 
keretében elsaátítható ószerré ntte ki aát Bolizsár 2014. A MMM azon 
a eliserésen alaul, hoy inen élethelyzetnek evan a aa esebeli ár
a, aelyben a hs uyanazért a célért inult útnak, uyanazokkal a robléákkal 
küz, int a áciens. A teráia során az aott életszituációhoz tartozó történetet kell 
etalálni és elolozni, rálelni arra a ontra, ahol a áciens elakat a történetben. 
A MMMn belül elkülönül eyástól az alkotóeleszt és a klinikai eseteráia. 
Jelen írás a hansúlyt az alkotóeleszt teráiás csoortokra helyezi.

Az alkotóeleszt eseteráia a esék seítséével inél több kacsolóási on
tot kíván létrehozni az eyén és a környezete, valaint az eyén és önaa között. 
Vannak reventív elleű csoortok, aelyeknek céla, hoy a résztvevk a esék által 
viselkeési és onolkoásbeli intákat iserhessenek e, aelyek elkészíthetik 
a lehetsées, övbeli választásaikat eyey öntési helyzetben. Léteznek életoru
lókhoz és életválsáokhoz kacsolóó csoortok, ezekben a eseválasztás és az ak
tuálisan eolanó robléák elolozása az aott életkorhoz vay élethelyzethez 
ioul.

A elen írás ey konkrét csoort esetében utata be a ószer űköését, a ese
választás otivációát. A tanulány célkitűzései között ne szereel az eyes életszi
tuációkhoz renelt történetek etalálásának ószertani összeolalása, errl rész
letesebb leírás élákkal illusztrálva a Bolizsár Ilikó által szerkesztett Meseterápia 
a gyakorlatban cíű kötetben olvasható Bolizsár 2014.

A eseonás során a történetonó eyik céla intenzív ókuszált yeli ál
laotba uttatni a hallatósáot, aihez a nyuot körülények ellett szüksé van 
ey olyan történetonóra, aki nonverbális eszközökkel iika, esztikuláció, test
beszé is kées közvetíteni a történetet anélkül, hoy színészi telesítényt nyútana 
Bolizsár 2010: 319. Íy öhet létre a történethallatási transz Stallins 1988, aely 
yakori alternatív tuatállaot esehallatás közben. A történethallatási transzálla
otáról szóló bvebb összeolaló Az osztenzív stimulusok szerepe a mesék átadásában és 
megértésében Pa 2018 cíű közleényben olvasható.

A eseonó kounikációának illeszkenie kell a választott korcsoort életko
ri iényeihez ha seciális élethelyzethez kötik a csoort teatikáa, akkor az aott 
élethelyzethez, aelyhez kacsolóóan a történet elhanzik, a választott történethez 
és a esehallatók aktuális reakcióihoz. A eelel kounikáció elseíti a terá
iás hatásechanizus beinítását és kibontakozását. Ez renkívül intenzív  yeli 
elenetet követel a eseonótól, uyanis két eseonás se lehet eyora, 
ini az aktuális körülényekhez iazítottan szüksées a esét elonani. Ahoy 



178

MESE ÉS KÉPESSÉGFEJLESZTÉS     

Náai Pál oalaz a eseonási helyzettel kacsolatban: „a ó esél úy átszik 
a hallatói éreklésének szálain, int Oreusz a aa bűvös citharáának húrain. 
Minen akkoral vele reze eyey húr a hallató lelkében is” Náai 1999: 36. 
A tanulány haraik része a entiekben beutatott ószeren alauló, különböz 
kéessérolú óvoáskorú yerekek száára tartott alkotóeleszt esecsoort 
ószertanát és taasztalatait összezi.

3. MESÉKKEL AZ ÉNERŐSÍTÉS ÚTJÁN

A vizsált csoort iskolába készül yerekekbl állt. Tiszta naycsoortban történt 
a olalkozás, 8 lány és 17 ú árt a csoortba. A 25 yerek közül 2 yerek beillesz
keési, tanulási és aatartási nehézséel küz BTMN, illetve 2 yerek saátos 
nevelési iényű SNI volt. Ők a 7. életévüket uyan ár betöltötték, á az SNI stá
tuszuk iatt é ey évet eltöltöttek az óvoában, ahol szakeberektl kahattak se
ítséet. A csoortban é 1 yerek viselkeési és aatartási robléái iatt ié
nyelt kieelt yelet. A úk létszáa és a kieelkeen sok külön yelet iényl 
yerek iatt a csoort hétköznai életében a szociális készséek elesztésére helye
zött a hansúly, elseítve a kounikációs és társas készséek, eyüttűköés 
elését is. A tevékenyséekbe a ent elített robléákkal küz yerekeket 
a hétköznaok során nehezen sikerült bevonni, yelüket etartani, a ierenciá
lásra ezért nay hansúly helyezött. A eyelezés nai szinten onot elentett.

3.1. A eseolalkozás céla

A csoort száára tervezett eseolalkozás céla a korábbiakban isertetett roblé
áknak eelelen a kounikációs és társas készséek valaint az eyüttűköés 
elésének elseítése volt ey ei általuk ne isert ószer, a Metaorhoses 
Meseteráiás Mószer seítséével. Az alkotóeleszt eseteráiás csoort eltér ey 
hayoányos óvoai eseolalkozástól. Ezért az óvón és a teraeuta közös céla 
az volt, hoy az úonsá ereével ható olalkozásba é azokat a yerekeket is 
be tuák vonni, akik eyébként nehezen kacsolónak be hasonló tevékenyséekbe. 
A olalkozás további célkitűzése annak láttatása volt, hoy az átlaostól valailyen 
óon eltér yerekek is értékes taai a közössének, csak e kell találni azokat 
a készséeket, kéesséeket, aelyekben k kieelkeek lehetnek. A csoortvezet 
ontosnak tartotta, hoy a yerekek eérezzék aukban az ert, ai seít nekik 
abban, hoy önauk lehessenek, és táoata ket abban a olyaatban, aelynek 
a véereénye annak eliserése, hoy itl lehetnek k is különleesek.
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3.2. A választott ese

A csoortvezet A repülő hal története cíű esét választotta elolozásra. A történet 
ey olyan ktív vilában átszóik, aelyben inent víz borított, ezért az éllények 
csak a vízben találhattak otthonra. Ennek a biroalonak a Vízikirály volt az uralko
óa, aki ey na nayon elszooroott, ert ey olyan halra bukkant, aki ne akar 
többé a tenerben élni.

A halacska elesélte neki, hoy eyik reel hatalas nyoásra ébret. Úy 
érezte, hoy a vizek össze akarák t réselni, éhozzá inen olalról: alul
ról, elülrl, obbról és balról is. Hiába változtatta az irányát, a víztöe eyre 
ersebben szorította. Lebeni kezett hát a vízben, hoy elviselhetbbé válon 
a szorítás, e akkor e úy érezte, intha a vilá összes vízcsee a testén ke
resztül szeretne utat találni aának. … ost ár iazán ne tua, itév 
leyen. Bolizsár 2016: 56−58

A Vízikirály tanácstalan volt, hoyan seíthetne a halacskának, hiszen nincs art, 
ahova kitehetné, e ha lenne is, ott rötön elusztulna. A Na észrevette a király nay 
bánatát, és tanácsával seített is neki. Azt avasolta a királynak, hoy tanítsa e 
a halacskát reülni. „Ha e akaro yóyítani a halacskát, ene e neki, hoy  
leyen az eyetlen reül hal az eész biroalaban” Bolizsár 2016: 59. A király 
íy is tett: etanította a kis halat reülni, aki ezután, ha azt érezte, hoy a vizek össze 
akarák nyoni, kieszítette úszóit és kevére rököött a tenerek ölött.

A ese közonti szerele a reül hal, akinek robléáával könnyen azonosul
hatnak azok, akik olyan élethelyzetbe kerülnek, aibl ne láták a kiutat, lehetet
lennek tűnik a robléa eolása. A „víz rabsáa” nyoasztó érzés az ebbe a szorult 
helyzetbe zárt karakternek, szeélynek. A robléát súlyosbíta, hoy a onával 
látszóla eyeül van, hiszen inenki ásnak eelel az az út, az az élet, csak 
neki ne  íy eyeül ara saát érzéseivel. A helyzet a környezet száára se 
könnyű, uyanis nehezen tunak eyütt érezni ey ennyire ás, tlük különböz 
szeéllyel.

Ezért a robléa eolása ketts. A környezetnek el kell oania azt, hoy létez
hetnek a szokásostól eltér viselkeési inták, és ezeket e kell róbálnia eérteni. 
Ha valakiben eszületik a szánék, hoy seítséére leyen a ásiknak, akkor a le
hasznosabb, ait tehet, hoy cselekvésre ösztönzi, hiszen a asszivitás ne ola e 
a robléákat. A sorból kilóó szeélynek ei azt a szánékot kell eersítenie 
aában, hoy elvállala saát aát, szebenéz az t terhel onokkal, és az ei
iektl eltér óon iyekszik eolani a koniktusait.

Ey ásik, élystruktúrákat érint értelezés alaán a ese inen szerelét 
elkézelhetük úy, int saát lelki viláunk, önaunk eyással viaskoó részeit. 
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Ezen a onolateneten tovább halava eszülethet bennünk az a eliserés, hoy 
aunknak kell etalálnunk a saát ószerünket ahhoz, hoy a nyoasztó élethely
zetünket orvosolni tuuk. Mernünk kell reülni é akkor is, ha ás ne ezt teszi.

A yerekekkel terészetesen ne ilyen séa szerint zalik a elolozás. A enti 
elezéssel azt szeretnénk láttatni, hoy ilyen bonyolult és kolex kéek, kóok 
relenek ey ese öött, aelyekkel kionatlanul kooly hatásechanizusokat 
lehet beinítani. A olalkozásokon nayon lényees, hoy ilyen összeüéseket ne 
onon ki a csoortvezet, hane rávezetéssel seítse a yerekeket abban, hoy 
eérezzék a lehetséet aukban, hoy ey na k is reül halacskák lehetnek. 
Ehhez árulnak hozzá nayértékben a különböz kounikációs és teráiás tech
nikák, aelyekkel eyey olalkozást hatékonyabbá lehet tenni.

3.3. Az alkotóeleszt olalkozás enete

A csoortvezet a olalkozást eelzen többször árt a csoortban, hoy eis
ere a yerekeket és a csoort inaikáát. A yerekek haar eloaták az ú 
szeélyt a környezetükben, és kíváncsian várták a esét, azt uyanis tuták, hoy 
valailyen eseonásra száíthatnak a közelövben. Az eleszítésnek nay ha
tása van a olalkozásra való nyitottsára, uyanis az elzetes várakozás ealaozza 
a eseonáshoz szüksées yelet, éreklést a yerekekben.

A éleltti isávban kaott helyet a olalkozás. A csoortvezet eltette azt a kér
ést, hoy szeretnéneke a yerekek a esék viláába kalanozni. A yerekek ienl 
válasza után, a csoortszoba közeén a csoortvezet leterített ey nay takarót, és el
onta, hoy ebben a takaróban benne van a vilá összes esée, e aikor szétnyit
uk, ini csak ey urul ki belle. Ennek a kounikációs kez orulának két 
szeontból is nay elentsée van. A kérés oráában bevezetett invitálás iatt 
a yerekek lehetséet kanak a szaba választásra, ai sokkal hatékonyabb, int 
ey elszólító óú, kötelez elleű elhívás l. Gyertek ide, mert mesélni fogok! vay 
Mindenki üljön körbe!. A esetakaró szétterítése ei ey szertartást elvezet ri
tuális elenek is tekinthet, ai elseíti azt, hoy a yerekek a tiikus kez 
enyilatkozást követ szekvencia tulaonsáai Ivaskó 2016 alaán következtet
hessenek arra, hoy ey hétköznaitól eltér kounikációs helyzet o következni. 

A teráia eléítésében az ilyen eleeknek olyan szereük van, int aukban a tör
ténetekben az Egyszer volt, hol nem volt… tíusú kezoruláknak, aelyek a ko
unikátor szánékainak eliserését szoláló osztenzív verbális inerek. Ennek kivá
lasztásában szereet átszhatnak életkori szeontok is. A kisebb yerekeket élául 
ese eltti énekléssel, eseárnára üléssel is rá lehet hanolni a esére, a nayobbak 
esetében ey rövi rituálé vay néhány találós kérés is alkalas lehet e célra. Veyes 
csoortoknál ezeket ötvözni is lehet, uyanis a kisebbeknek és a nayobbaknak is el 
kell kelteni az éreklését a esét eelzen.
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A yerekek kíváncsian várták, hoy ilyen ese ut arra a nara. A csoortvezet 
annyit elárult nekik, hoy ey állatokkal kacsolatos esére száíthatnak. Az eleén 
ráhanolóáskéen − kacsolóva a csoort korábbi élényeihez − a csoortvezet 
ekérezte tlük, hoy a hét eleén ilyen állatokkal találkoztak az állatkertben. 
A lelkes elsorolás után szűkült a kör a halakra. Láttake ott halakat, és ha ien, ilyen 
atákat. A véén ei inenki elonhatta, hoy elyik a kevenc hala. A ye
rekek ey eseobolyaal aták át eyásnak a eszólalás lehetséét. Ezután 
a csoortvezet elhívta a yelet arra, hoy a esét csak Meseorszá kells közeén 
lehet ehallatni, úyhoy közösen el kell enniük oa.

A Meseorszába való elutást ozásos yakorlatok kísérték a takaró körül. El
ször sétáltak ey réten, a óriásléésekben halatak tovább. Közben a csoortve
zet érzékszervélesít yakorlatokat is alkalazott. Mekérezte, ilyen hanokat 
hallanak a réten, ilyen illatokat éreznek. Minen yakorlatot a takaró körül leírható 
kör entén, eyás öött elsorakozva hatottak vére. Ezután kaaszkoniuk kel
lett ölelé a hey teteére, a aikor elért inenki, ott is szétnézett a csoort. 
A csoortvezet ekérezte, ki it lát a hey teteén, vay a hey teteérl. A cso
ortvezet elhívta a yelüket arra, hoy a távolban láthatnak ey nay tenert, 
és annak a tenernek az elérl szól a ai ese. Ezután inenki leült körben, és 
elkezött a eseonás.

A eseonó ezeken az alkalakon ini elékezetbl esél, könyv nélkül, 
hoy a yerekekben elinulhassanak a bels kéalkotó olyaatok, használhassák 
a teret kézeletet Bolizsár 2010: 321−323 annak a vilának a eáloására, 
aelyrl a ese szól. Fontos az aktuális hallatósához illeszteni a eseonás i
kéntét. A eseonó lassabb teóban, a szekontaktust enntartva, a történet ve
zetését seít intonációt és hatásszüneteket alkalazva seítheti a yerekeket a ese 
beoaásában.

A eseonást közös elolozás követte. Elször az érzékszervi taasztalásra vo
natkozó kérések köveztek: Milyen színek vannak ebben a víz alatti birodalomban? Ki 
milyen hangot hallott a mesében? Milyen volt a víz érintése? Ez után ókuszált a cso
ort a konkrét történetre. A beszéletés során a csoort közösen elolozta a halacska 
robléáát, és olalkozott azzal is, hoy i lehet a eolás erre a onra.

A olalkozás véén inenki véionolta, hoy ilyen hal vay ás vízi él
lény lenne szívesen, és kézeletben átváltozott azzá, aivé csak szeretett volna. Aki 
akart, ezután esélhetett arról, hoy iért ó cáának, ráának, bohóchalnak lenni. 
A véén in visszaváltoztak yerekekké, és úra ott volt a csoort a hey teteén, 
ahonnan ozásos yakorlatok kíséretében leásztak, visszasétáltak a ezn eé
szen a csoortszobái. A olalkozás véén a csoortvezet összetekerte a takarót, 
aelyben é szátalan ese vár arra, hoy valaki ehallassa. Záráskéen e
i a csoort kaott ey kis ából készült halacskát, ai ini elékeztetheti ket 
a reül halacska történetére.
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A csoortban alkalazott technikákat az alábbi ószertani táblázat olala 
 össze. Az eyes ázisokat az MMM alaán határoztuk e.

1. táblázat. A esecsoortban alkalazott eszközök, ószerek összeolalása  
a teráiás elárás eyes ázisaihoz köten

Fázis Funkció Példa

Belétetés Köszöntés, áthanolás 
ekezése, rítus

•  Közös esehallatásba hívás, 
esetakaró

Bevezetés a esébe Ráhanolóás, testtuatosítás •  Állatokkal kacsolatos 
kérések

•  Utazás Meseorszába ozásos 
és érzékszervi yakorlatokkal

Meseonás Viszonyítási ala, avítókulcs, 
érték, sorvezet átaása

•  A reül hal történetének 
elonása

Meséhez kacsolóó 
kérések, a esét 
követ elaatok

Érzeli beállítóás, azonosulás, 
érzékszervéles, a ese és 
a ese hallató közti kacsolat 
elélyítése

•  Víz alatti élet kiróbálása 
érzékszervi yakorlatokkal

•  A halacska robléáának 
körbeárása

Kivezetés a esébl A olalkozás zárása, a esehall
atók visszavezetése a esébl 
a hétköznai vilába

•  Hazautazás Meseorszából
•  Mesetakaró összehatása

4. A FOGLALKOZÁS TAPASZTALATAI

A yerekek eyüttűköek voltak a olalkozás során. A ozásos és az érzék
szerv élesítést célzó yakorlatokat láthatóan élvezték, aktívan közreűkötek benne 
é azok a yerekek is, akiknek a yele enntartásával kooly onaik voltak. 
A beszéletésre éül részekben ne ini voltak kieelkeen aktívak, e ne 
zavarták társaikat, ai az  esetükben ár ereénynek tekinthet. Azokra a kéré
sekre azonban, aire az összes társuk elelt, szinte kivétel nélkül k is válaszoltak. Ey 
 volt, aki a ese alatt élrehúzóott, és ással olalta el aát, e a esét követ 
beszéletésbe inként a körön kívülrl  is bekacsolóott, ai azt elezte, hoy 
a történetre az elvonulás ellenére yelt.

Néhány esetben nehézséet elentett az, hoy a yerekek ne akarták evárni, 
í a obolya hozzáuk ér, haarabb el akarták onani saát válaszukat. A tü
rele és az eyásra való oayelés yakorlására ez a elaat kieezetten alkalas 
lehet. A válaszok inen esetben konstruktívak voltak, senki ne zavarta e a cso
ort renét oa ne ill eeyzésekkel. A olalkozás véére eláratak a yerekek, 
íy az utolsó ár kérésnél ár kisebb volt az aktivitás, e a záróyakorlatokba − a ko
rábban elített ey  kivételével − isét inenki bekacsolóott.
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Általában 1520 erc az az iintervallu, ait aktív yeleel tunak kö
vetni ebben az életkorban a yerekek, e ebben az esetben a ese és a olalkozás 
hatására ez az i hosszabb volt kb. 30 erc, ai szintén ereénynek tekinthet 
a csoort összetételét yelebe véve. Az ilyen tíusú olalkozások alkalasak le
hetnek bizonyos konitív készséek elesztésére is, uyanis a esehallatást eelz 
és követ yakorlatok seítséet nyútanak többek között a yele etartásának, 
a onotóniatűrés és a kivárás kéesséének elesztéséhez, aelyeknek kialakulása 
iskoláskor eltt eltétlenül szüksées.

A yerekek válaszai sokat elárultak énkéükrl, a robléákhoz és az érzelek
hez való hozzáállásukról. Az általuk választott halaknak és állatoknak a szeélyisé
ükhöz való kacsolóása szintén izalas összeüésekre utatott rá. A csoort ta
asztalata az, hoy a yerekek ól oaták a Metaorhoses Meseteráia Mószere 
alaán eléített olalkozást, és utána é naoki beszéltek eyás közt a esérl, 
eleették a olalkozás eyey részletét.

A ese utóhatását a szerz ey rövi élával szeretné érzékeltetni. A csoortolal
kozás óta ásél év telt el, azóta a csoort taai ár iskolába árnak. Az sz olyaán 
ey ásik esecsoort kacsán a csoortvezet árt abban az intézényben, ahova az 
eyik réi óvoás került. Aikor szóba került, hoy vaon elékszike a kislány, hoy 
ilyen esét hallottak annak ieén a csoortvezettl, rötön e is érkezett a vá
lasz: „Azt a halacskásat!”. Ezek a visszaelzések is arról tanúskonak, hoy ey életko
rila ól kiválasztott, a csoort rolához ill, eelelen elonott és elolozott 
ese hosszú távon is nyoot hayhat a yerekek lelkében és elékezetében.

4.1. A teráia hatékonysáát elseít kounikációs tényezk

Ahoy az a 3. részben kietett csoortolalkozás taasztalataiból is látható, a ee
lel eseválasztás ellett száos nyelvi és kounikatív eszközre is oa kell yel
nie a eseonónak a hatékonyabb tuásátaás érekében.

Ebben az életkorban a akanyelv alkalazása hatékony eszköz a történetek átaá
sára, erre kísérletes nyelvészeti bizonyítékok is vannak IvaskóPa 2017. Ebben az 
életkorban a eseonó ár ne úy alkalazza a akanyelvi saátossáokat, int 
az els életévekben: ekkor ként a hanzásbeli tulaonsáokban érvényesül a aka
nyelvi elle és ár ezek alkalazásának értéke is eltér a csecsekkel, kisbabákkal 
olytatott kounikációban alkalazott akanyelvi beszéóétól. Min a koni
tív szicholóia, in a nyelvészet területén száos eersít unka született, ely
ben a akanyelv alkalazásának hasznossáa ellett érvelnek a szerzk élául Falk 
2009; GonikKuhlMeltzo 2010. A konitív szicholóusoknak a babák nyelvi 
attitűére vonatkozó kísérletei iazolák, hoy a csecsek ozitívan viszonyulnak 
ehhez a beszéóhoz. Az eyik eersít, ayarázó elv szerint az úszülötteknek 
ár van valaiéle nyelvi tuásuk a születéskor, és erre a tuásra alaoz a akanyelv. 



184

MESE ÉS KÉPESSÉGFEJLESZTÉS     

Uyanis hanzás tekintetében éen a nyelv azon tulaonsáaira éít, aelyek ár 
isersek a csecse száára int élául a alla, a ritus, a teó, a hansúly
intázat KariloKariloSith 2002; TokuhaaEsinosa 2003.

Többéle életkorban bizonyították ár a akanyelv használatának hasznossáát 
Hörnstein et al. 2009; GolinkoAlioto 1995, ai iazolhata a akanyelvi be
széó tanító szereével kacsolatos hiotéziseket. Mivel elen írás a eseonásra 
int a kulturálisan releváns tuás átaásának ey saátos óára tekint, a szerz 
bizonyos akanyelvi saátossáok alkalazását  kihasználva e beszéó tanulást 
seít elleét − alkalasnak tarta az óvoáskorú yerekek yeleének elhívására 
és irányítására.

Az ilyen tíusú narratívák átaása során alkalazott szuraszeentális tényezk 
seciális intázatokat utatnak a hayoányos szöveonáshoz kéest. Olaszy 
2005 vizsálatai ráutattak arra, hoy a eseonás során érhet artikulációs 
sebessé kisebb annál, int ai élául hírolvasáskor taasztalható. A esei ona
tok általában röviek, ól taolhatók, a eseonók ei kihasználák ezt a lehet
séet, és a onat belsei szünetek száa esokszorozóik, itartauk ellezen 
hosszabb lesz. Marava a csoortban elolozott történetnél, azoknál az eleeknél 
tartott a csoortvezet hosszabb onat belsei szünetet, ahol kieezetten rá akarta 
irányítani a yerekek yelét a közonti onolatokra, a leontosabb üzenetekre. 
Pélául ikor elesélte a halacska érzéseit, ieltt levonta volna a konklúziót „ost 
ár iazán ne tua, itév leyen” hosszabb hatásszünetet tartott, ainek a haté
konysáa a eszült yele oráában volt tetten érhet. A esélés beszéteóa ala
csonyabb, int élául az iézett vizsálatokban is közonti szerehez utó hírolvasásé, 
ebben az esetben ey óval nyuotabb beszéóról van szó.

Olaszy 2005: 43 érései azt is iazolták, hoy a eseonásra a inaikus, 
a hansúlyokban nay rekvenciaközöket átoó, alaveten aasabb ekvésben rea
lizált han a ellez. A hanal való áték seíthet enntartani a yelet ey olyan 
óvoáscsoortban is, ahol eyszerre különböz kéessérolú yerekek vannak 
elen. Vayis a ó eseonó

[…] in az alarekvencia, in az intenzitás tekintetében bven kihasznála 
a beszékelt renszerének a eszokottnál sokkal szélesebb lehetséeit. Ez 
onható el a hanszínezetrl is. A szituációk obb érzékeltetésére a beszélk 
néha átyolosíták, néha éresítik a hanszínezetüket. Ez hozzátartozik a ese
onáshoz. Olaszy 2005: 43

Mineellett ontos hansúlyozni azt is, hoy a teráiás eseonásnál tartózkoni 
kell a űvi, színaias történetonástól, ez uyanis eátolhata azokat a hatáso
kat, aelyeket eyébként ey eelel iontban, eelel orában alkalazott 
történet kées kieteni.
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A rozóiai eleek beszéhelyzethez illesztett alkalazása ellett a olyaatos 
szekontaktus is kulcsontossáú a eseonás során. A eseonó a tekintetével 
is közvetíti a esét, eellett ei olyaatos interakcióban van a esehallatókkal, 
követheti reakcióikat, reaálhat ezekre saát verbális és nonverbális elzéseivel. Min
ezek az eszközök hozzáseítik a teraeutát ahhoz, hoy a esét hallatók száára hi
teles óon nyútsa át annak lehetséét, hoy közelebb kerülenek saát aukhoz, 
és a vilá azasáához.
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ABSTRACT

FairyTalesasaSpecicallyHumanFormofLearningandTeachingforPreschoolChildren
withDierentSkillProles

Cultural transissions norally haen in eaoical contexts, or exale in a storytellin 
situation. This aer ais to analyze secial counicative ethos or storytellin which 
coul increase the eiciency o cultural transission. To illustrate these strateies within ractical 
situations, I conucte a casestuy rearin a secial or o storytellin. This aer escribes the 
ethooloy use in a airy tale theray rou or reschool chilren with ierent abilities an 
skills. 

Keywords: natural counication, nonverbal counication, ostensive stiuli, airy tale theray 


